

■建党95周年·党性闪耀

卸任女支书15年为村里还账50万

曾经为村集体借钱办企业,工厂倒闭后自己扛起债务

文/片 本报记者
程建华 刘谓磊

为村里拉高压电 线被偷了自己掏钱买

“这个是1万,1997年6月1号借的;这个也是1万,1997年9月18号借的……”再次捋了捋手里的欠条,魏翠花又算了一下,尽管这些年已经还了一大半,但还有20多万的债没还。

背负80多万债务之前,她曾是巨野县全县的典型,她所带领的孙庄被称为经济强村。然而6月30日站在记者面前时,魏翠花身上已经看不出曾经的女强人气息,她满脸激动地讲述卸任后打工还钱的心酸路,当村支书时带领村民艰苦创业的往事也被不时提起。

那已经是遥远的1989年。当时,孙庄有400来口人,200亩盐碱地,无一副业项目,人均收入只有400元。全村离城区没多远却连电都没有,吃口水要到村东一眼土井里去挑,生活极不方便。更让人头疼的是,孙庄当时是当地有名的“烂摊子”,各种矛盾错综复杂,镇政府也非常头疼。几经筛选,为人有魄力又有中学文化的魏翠花成了合适的人选。

上任容易,收拾起“烂摊子”就没有那么好说了。“第一件事就是拉高压电”,魏翠花想着上任就先解决电的事。然而就在她几经周折和村民刚安好配电盘时,一夜间电料被偷了个精光。魏翠花实在无奈,又不想连这件事都办不下去,她拿出自己准备盖房子的钱,重新买了电料。终于在1992年的除夕之夜,全村人用上了电灯。

之后村里改水,魏翠花争取到了上级的扶持资金,但钱却不够用,她卖掉了家里的牛和羊,并用家产做抵押,从银行里贷款。

满足了基本的生活需求,魏翠花开始琢磨挣钱的事。她动员组织50多名妇女成立了毛驴队搞运输业,每人年收入3000多元,之后又把村北荒废10年、大小60亩的土坑改造成了标准鱼塘,并成立了“巨野县食用菌开发有限公司”,安置了全部村民务工。“那时办企业,真是操碎了心。”村民孙令华



6月30日,魏翠花计算还有多少张欠条没还。

80万的账还了一大半,63岁的魏翠花还是不敢歇。15年来,她所有的精力都用在还债上,这债不是为自己,而是为村集体。

魏翠花1989年开始担任巨野县孙庄村党支部书记,为带领村民致富,她不惜举债为村民办企业,年年分红。在她因身体原因卸任后,企业开始走下坡路,要不到钱的债主找上门来,村里却拿不出钱,魏翠花只好把这些债扛下来,默默开始了15年的还债路。



魏翠花曾经为村里办的厂子不少已经倒闭。

说,企业盈利魏翠花就会拿出钱来为大家发福利,到了春节,每人还发2斤糕点。

1996年,孙庄村村民年收入提高到4000余元,5年增长了10倍。孙庄迅速成了全县的经济强村和致富典型,魏翠花被巨野县评为“农村五好党员”。

企业遭劫倒闭 债主纷纷上门

然而,本应蒸蒸日上的企业在1999年遭遇多场变故。那一年,蘑菇厂意外损失7万多,有一天夜里突然出现一伙人持枪抢劫,魏翠花受到严重惊吓,加上操劳过度,得了一场大病。手术后,因身体原因,魏翠花不得不在2000年病休辞职。

魏翠花突然不干了,消息一下子震惊了孙庄和周围的村民,要账的人踏破了门槛。原来,魏翠花带领创办的几个村办企业,除银行贷款外,有不少是村民个人或者熟人借的钱,债主怕自己的钱打水漂,纷纷上门要账。

不在其位,魏翠花领着要账人找接任村干部,因为这些借款本是村集体借的,理应村集体还。不过,魏翠花卸任后企业开始倒闭,村集体亏损了100多万元,新官不理旧账,债主只好又找魏翠花。“乡亲们给借钱是看在我的面子上,是相信我,既然这钱是我借的,

我一定还上!”魏翠花把债揽了下来,2001年起开始还债。

丈夫孙自卿那一年在火车站当运输队队长挣了9000元,钱刚领来魏翠花就还了几户账。2001年,实在理解不了魏翠花为什么要替村里还债,丈夫突然离家,2年毫无音讯。直到2003年,丈夫拿着打工攒的钱回到家里,他想通了,让魏翠花把钱拿去还了。

15年来,魏翠花把能挣钱的方法想了个遍。她现在一家学校打扫卫生,每天80元,晚上回到家再加工雨衣,做一个挣20多元。“实在是欠账压身啊。”2012年6月,为了还钱,魏翠花在母亲去世后,直接把4万多元抚恤金拿去还账。

盘算着手里的欠条,魏翠花说剩下的20多万一定要还上。她说自己5岁时父亲病故,是在当地政府帮助下读完了小学和中学,另外两个姐妹也受到了政府帮助。无论是为村民办企业还是为村里花钱,她都想要为村民办点实事,“虽然不是支部书记,但我还是一名党员,不能丢脸。”

女儿寄钱回家 就为给母亲还账

“这么多年过去了,虽然她暂时还不上,我也没责怪过她,毕竟是帮村里借的。而且魏书记在卸任后也完全可以撂挑子

不管这事。”孙庄村村民杨焕荣今年75岁,19年前得知魏翠花要为村里建设食用菌厂,他凑了1万元钱借给了村里。“大队要用钱建厂,我就尽了一分力了。”杨焕荣说。

如今,魏翠花每每见到杨焕荣总是表示歉意,“人家不上门来要钱,但不还钱心里总是会过意不去”。

魏翠花打工挣钱替村集体还账的事,感动了村里很多人。6月30日记者见到了孙庄村现任村党支部书记孙自科,据他介绍,魏翠花卸任后,他已是第四任村支书,村集体欠账该村里还,让她个人承担确实不合情理。不过,现在村里也没有还账能力,原来的企业基本倒闭,养猪场和鱼塘已租给个人,租金总共才一万三千元,还不够村里的办公经费和公益事业花销。

不过,令魏翠花感到宽慰的是她的女儿孙雪。今年34岁的孙雪大学毕业后在北京一家企业上班,每年都寄来钱给妈妈还账。魏翠花提起女儿总会说:“太难为俺雪儿了,上大学时为了学费,难得我在家里哭,她在学校里哭。”好在女儿很懂事,学习刻苦,年年拿奖学金。假期一直在外打工,从不给家里添负担。

当记者问起孙雪时,她说,“人不死财不烂,妈不能还了,女儿接着还。”

我省组党课报告团下基层 模范讲亲历故事,党员感动落泪

6月22日,泰安市后七里社区会议室,居委会委员于淑娟本以为是一场讲党章理论的普通党课,然而看到幻灯片的一刹那,她改变了自己的想法。

授课教师是潍坊市儿童福利院党支部委员、养护科副科长杨守伟,她播放了几张婴儿照片,有的唇裂,有的鼓着肚皮,有的小腿细得就像一根棍。“我也是怀着美丽的梦想选择到福利院做护理员,但第一次看到那里的孩子就被震撼了。”

杨守伟每天都要给孩子喂奶、喂饭、处理大小便,这种又脏又累、枯燥乏味的工作与她的理想有天壤之别。

杨守伟讲述她曾照顾一位叫晓玉的孩子,晓玉刚来时全身的皮肤如烧焦一般呈鱼鳞状翻裂,她曾害怕晓玉的病会传染,但还是悉心照顾,直到晓玉好转被别人收养;杨守伟还曾照顾一位患有“眼癌”的孩子,

这个孩子眼睛化脓流血,每天清理伤口都会大哭,但为了不

让杨守伟伤心,竟然停下哭喊学着鸡下蛋的样子说:“妈妈不哭,咯咯哒,咯咯哒。”然而,真情没有留住这个孩子,他最终在杨守伟的怀中离开世界。

杨守伟以一名“合格党员”要求自己坚守在福利院,她的经历让在场的于淑娟和不少党员都哭了。

据悉,这是我省“两学一做”党课报告团所上的其中一课。为推动“两学一做”学习教育深入开展,按照统一部署和

要求,我省从省委党校、省委讲师团、基层一线先进模范中选派和抽调45人组成到基层一线送党课报告团。活动从6月初开始,到6月底基本结束,共组织到市直部门、县乡机关、农村、社区以及高校、企业等单位的基层党支部,讲党课70多场次。

省委讲师团副团长张丽介绍,讲好高质量的党课是确保“两学一做”学习教育成效的重要举措。在讲课形式上,主要采

本报记者 陈玮